

HOMBRES Y CASADAS

Antes, en el lecho conyugal y después a tres ptas.—De venta: Principales librerías.

Hombres... Salvo del Parlamento muy entristecido. ¿Por qué? No se había debatido finalmente la cuestión militar?

Después de los debates

La cuestión militar

Salvo del Parlamento muy entristecido. ¿Por qué? No se había debatido finalmente la cuestión militar? No habíamos obligado a todos los jefes de grupo a declarar ilegales las juntas de defensa militares?

Peró yo quisiera referirme ahora a unas alusiones de la extrema derecha, muy tendenciosas, aunque merecedoras de una franca explicación. «No votamos la proposición—dicen—porque es obra de un sector parlamentario enemigo del ejército».

Se trata, realmente, de una divergencia peculiar entre la nación y el ejército? No, no. Hace mucho tiempo que divergamos en torno a un equívoco. En toda democracia, el ejército no es otra cosa que la nación misma armada para su defensa.

Y precisamente los únicos que no tienen derecho, constitucionalmente, a hablar en nombre del ejército, son los militares profesionales, porque les está prohibido el derecho de petición.

Las juntas de defensa militares han creado un sindicalismo peligroso. Y como de este sindicalismo están excluidos los soldados, ¿quién puede evitar que se convierta en un patrimonialismo militar, en un sindicalismo de casta, opuesto a las tendencias progresivas de la clase popular?

¿Somos antimilitaristas? ¿Quién lo duda? No se puede ser liberal y militarista. ¿Qué es el militarismo? Es la intrusión del Ejército profesional en la política, en la gobernación de un país.

Y a su vez se propio de naciones débiles, donde el Poder civil carece de aquellas garantías de opinión necesarias para apoyar y fortalecer la autoridad delegada por el Pueblo en sus representantes; naciones en que la incultura general se traduce en un desconocimiento de la propia soberanía por los ciudadanos, ó en una indiferencia por ella, ó en una incapacidad para ejercer por instinto gregario ó ineptitud para pensar.

exigir para el ejército los respetos coactivos que no pueden ya exigir para la religión. Porque a ese absurdo hemos llegado en nuestro militarismo oficial. El Estado afirma profesar la religión católica; pero la garantiza con sanciones incomparablemente menores que aquellas con las cuales castiga los llamados delitos contra el ejército, y no concede a la Iglesia, como ha concedido al ejército, el privilegio inconcebible de ser juez y parte en el de registrarse por un procedimiento excepcional y dracónico.

Yo creo que el Parlamento mismo, por sus repetidas abdicaciones, tiene una deplorable incapacidad para resolver esos conflictos; por lo que el Parlamento ha consentido repetidamente en infringir la Constitución cediendo a las coacciones de la fuerza. Mientras exista la llamada ley de Jurisdicciones—esa ley que los gobiernos quisieron «derogar» incorporando falsamente sus preceptos en los códigos permanentes—el poder legislativo será culpable de un atentado gravísimo contra la libertad de emisión del pensamiento, conconstancia con un régimen democrático.

Estoy absolutamente convencido de que el régimen es el principal obstáculo para llegar a la solución de este enorme problema; porque, con ayuda de la Iglesia, ha extirpado en el pueblo el órgano interior de la soberanía, la conciencia de sentirse manantial del poder y la facultad de resumir ese poder cuando lo ve usurpado. Y hay además otra gran culpa en el régimen: la de reducir a una sucesión de grupos oligárquicos las posibilidades de renovar la gobernación del país.

Gabriel ALOMAR.

ECOS

Lo dicen, aunque no lo creen, los culpables de tanta desdicha.

Según el Instituto Geográfico y Estadístico, en España hay 30.000 presidiarios, 25.000 ciegos y 24.000 asistidos en los hospitales.

En Barcelona, el número de prostitutas es de 35.000; en Madrid, de 40.000, ó sea, más que en París y más que en Londres.

De 1906 a 1916, hubo 137.000 emigrantes; en 1908, 150.000; en 1909, 162.000; en 1910, 191.000; en 1911, 175.000; en 1912, 257.000.

El número de leprosos es de 1.043, y en fin, la mitad exacta de la población de la Península, según el ex ministro de Abastecimientos, señor Argente, ó sea diez millones de españoles, no comen pan...

La calle de Gibraltar y la enfermería. Nuevamente hemos de recoger las quejas de numerosas personas que transitan por la calle de Gibraltar, ante las malas condiciones en que se encuentra dicha vía, así en la falta de pavimentación como en la de alumbrado.

Se impone la urbanización completa de esta vía, y ello no podrá acometerse hasta que haya sido regularizado su ancho demoliendo la antigua enfermería de la plaza de Toros, ya que la recientemente construida está terminada y en disposición de prestar los servicios a que se destina.

Ninguna época tan a propósito como la en que estamos para realizar el derribo, construir la tapia que ha de marcar la latitud de la calle y proceder a la urbanización de ésta, ya que ahora estamos en «vacaciones». Si no se aprovechan los tres meses de interregno tan prolongado, ocurrirá que a mediados de Marzo empezará otra vez los toros, y como una obra de esta naturaleza no puede hacerse coincidiendo con las funciones en la plaza de Toros, ocurrirá que durante un año más tendremos obstruida la entrada a la calle de Gibraltar junto a la de Játiva.

Si se ha apresurado la construcción de la nueva enfermería, ¿qué demora por más tiempo una reforma tan necesaria?

Aparte estas obras, y refiriéndonos al interior de la plaza de Toros, hemos de hacernos eco de quejas fundadas del público que asiste a las contrabarreras, podidas, destruidas e indecorosas, no obstante ser una localidad de las caras. Precisa que la Administración del Hospital, que tan sanaada renta obtiene del circo, disponga la construcción de nuevas contrabarreras, como asimismo de una parte de los asientos de tendido y reparación de los asientos de barreras.

Las inundaciones del Cabanil. El Alcalde, visto el informe dado por el arquitecto señor Cabanil, ha ofrecido a la División de Percepciones para que obligue a las Compañías del Canal de Aragón y Valencia a que se aseguren contra las atarjeas que son para que se desahucen las atarjeas que son para que se aseguren contra las atarjeas que son para que se aseguren...

Se ha dirigido en el mismo sentido a la Junta de Obras del Puerto en lo que afecta a su línea y a los almacenes de materiales.

También ha ordenado se forme una relación de las fincas construidas por concesiones del ministerio de Fomento ó clandestinamente en la playa y que hoy privan el paso del agua que debe discurrir por las atarjeas para obligarlas a construir por bajo sus casas alcantarillas adecuadas, estando dispuesto en cambio hasta llegar al derribo de las casas, si no cumplieran lo dispuesto.

Igualmente ha interesado de la comisión de Policía urbana que estudie la conveniencia de realizar el adomado de la Travesía del Mar, trozo comprendido entre la calle de la Libertad y las Arenas, que considera el arquitecto sería conveniente para evitar las inundaciones, pues se construiría una alcantarilla que sería suplitoria de la acueducto del Gas.

Los caciques y los obreros de Raleiguariz.

En otras ocasiones nos hemos ocupado de este pueblo y de la vituperable conducta de aquellos propietarios mansajados por los caciques.

Aquéllos han acordado que satisfaga cincuenta pesetas de multa quien contrate a un obrero asociado. No tienen motivo alguno para semejantes represalias, tan injustas como torpes. La única razón es que aquellos trabajadores no quieren, en uso de su libertad, ser esclavos del caciquismo y votar a quien mandan los caciques.

Ahora los patronos van reconociendo las causas de las mujeres asociadas, que lo son todas...

La cuestión de Rusia

Informe de William C. Bullitt, jefe de la misión de los Estados Unidos en Rusia

Es un informe interesantísimo y en sus apreciaciones y conclusiones, ampliamente liberal. Refleja la actual situación de Rusia, las discrepancias entre Lenin, que quiere adaptarse a la realidad, abandonando radicalismos estériles y perjudiciales y Trotsky, partidario de los procedimientos bolcheviques en toda su extensión.

No obstante, parece que se imponen los propósitos de los elementos que pudieran llamarse derechistas, quienes abandonan muchas de sus aspiraciones, considerándolas, por experiencia irrealizables y procuran adaptarse a las inevitables imposiciones de la realidad. Va triunfando, pues, cuanto nosotros venimos defendiendo contra los errores, quimeras veladas, intenciones, según los casos, de no pocos socialistas y algunos socialistas españoles. He aquí el informe:

«El bloqueo y la falta de transportes.

Rusia se encuentra actualmente en un grave estado de miseria. El bloqueo por tierra y por mar es la causa, y la falta de medios de transportes el síntoma más grave. Sólo una cuarta parte de las locomotoras que existían en Rusia antes de la guerra, se encuentran en estado de servir, no habiendo comunicaciones con los centros productores de carbón y de petróleo. De esto resulta una crisis en los transportes a vapor y a electricidad. Ni los automóviles ni los barcos a vapor del Volga ó de los Canales, pueden ser utilizados. En consecuencia de este estado de cosas es imposible hacer llegar a Moscú diariamente más que veinticinco convoyes de víveres, cuando son necesarios un centenar de ellos. Petrogrado no recibe más que quince convoyes en lugar de cincuenta. En Moscú y en Petrogrado, hombres, mujeres y criaturas mueren lentamente de hambre. La mortalidad es particularmente elevada entre los recién nacidos, a quienes las madres no pueden alimentar y entre las parturientas y los ancianos. Las enfermedades encuentran un excelente terreno para desenvolverse y la más benigna es susceptible de resultados funestos. Escaseando por completo los medicamentos, las epidemias de fiebre, tifus y viruela, reinan en estado endémico en Petrogrado y Moscú. Las industrias de todas las clases, excepto las de municiones de guerra, sufren los perjuicios propios de la falta de transportes; los pocos medios de locomoción que no son utilizados para los víveres están a disposición del ejército; puede decirse que no queda ninguno para las necesidades de la industria. Aparte de esto, el ejército absorbe a los jóvenes más inteligentes y más robustos. La Rusia de los Soviets está en la imposibilidad de utilizar sus fuentes de provisionamiento de hierro y de algodón; las únicas industrias que pueden provisionarse de materias primas son las de lana, lino y madera. Hay que notar que el Gobierno de los Soviets utiliza lo más posible de las fuerzas de que dispone. El control de los víveres funciona bien y los pocos convoyes que existen marchan en armonía con un horario. Muchos técnicos volvieron a tomar la dirección de las fábricas que dirigen en el antiguo régimen y el «sabotaje», al que se dedicaban los ingenieros, cesó. Los operarios no se entregan al ocio durante las horas de trabajo.

Lenine y Trotsky

La fase destructiva de la revolución ya pasó y toda la energía del Gobierno se dirige nuevamente hacia el trabajo de reconstrucción. Cesó el terror y se despojó a la comisión extraordinaria de todo poder judicial para la represión de la contrarrevolución; esa comisión se concentra ahora a acusar a contrarrevolucionarios sospechosos, los cuales son juzgados por los tribunales legales, regularmente constituidos. Son muy raras las ejecuciones capitales y está restablecido el orden público. Las calles ofrecen seguridad; ya no hay fusilamientos, los robos son poco numerosos. La prostitución pública ha desaparecido y la vida familiar no cambió con la Revolución, a pesar de la novedad de la nacionalización de las mujeres, que no pasó de una mentira. Los teatros, incluyendo la Ópera, con sus bailes, volvieron a dar sus representaciones como en tiempos de paz. Se montaron miles de escuelas nuevas en todas partes de Rusia y parece que el Gobierno de los Soviets tiene hecho más en un año y medio, por la instrucción del pueblo, que el Gobierno del zar en cincuenta años. El Gobierno, con la forma de Soviets, está firmemente establecido. Lo más curioso que actualmente se observa en Rusia es, quizá, la manera como el pueblo interior, a pesar del hambre que sufre, sustenta al Gobierno de los Soviets. El pueblo dice que la causa de sus males es el bloqueo, y de él hará responsables a los gobiernos europeos que lo mantienen.

las obreras del pueblo, y les ofrecen contratarlas para recoger aceitunas, si dejan de pertenecer a la sociedad.

Claro está que tales maneios fracasaron; pero entretanto se condena al hambre a los trabajadores del pueblo, cuya conducta es irrepachable.

Es esa la manera de velar por el orden y buscar la armonía entre el capital y el trabajo?

El Alcalde y el locaut

El Alcalde recibió ayer una comunicación de los industriales del ramo de la madera, anunciándole que declararían el locaut en el plazo legal de siete días.

El señor Bort, como Alcalde y como presidente de la Junta local de Reformas Sociales, dispuesto a evitar en bien de Valencia esta medida extrema, ha decidido conferenciar con patronos y obreros, con objeto de ver el modo de llegar a una solución satisfactoria.

La reforma de los aranceles

Ayer se expidió este despacho: «Madrid.—Ministerio de Hacienda.—Fomento Industrial y Comercial del reino de Valencia, en defensa intereses que representa eleva vuestros respetuosos y enérgica protesta por real orden del pasado Noviembre sobre reforma actual aranceles rogando deje sin efecto dicha disposición y encarece la misma a Junta Aranceles y Valoraciones ya que no solamente es función de este organismo dichos trabajos, sino que por estar integrada representantes fuerzas productoras, lo están todos los intereses nacionales. Le saludó.—Presidente, marqués de Mascarell.»

Colonias laicas

Hace algunos años venían funcionando colonias para hijos de escuelas municipales, escuelas católicas, etc. pero de todas ellas estaban excluidos los niños que acuden a las escuelas laicas.

Ante injusticia social tan manifiesta no podían faltar espíritus altruistas que levantasen su voz y emplearan sus energías para tender a los pequeños contra las enfermedades, llevándoles a las colonias, donde repusiesen su salud, vigorizasen su espíritu y mejorasen su cultura también.

Los bolchevistas atacados a derecha e izquierda.

La situación del partido comunista (antiguamente bolchevista), también esta muy sólidamente establecida. Debido al bloqueo y a la intervención de la Entente, los socialistas revolucionarios de derecha y los mencheviques auxiliares momentáneamente a los comunistas. Estos dos partidos de la oposición hicieron declaraciones formales contra el bloqueo, la intervención europea y el apoyo acordado entre los aliados y asociados al Gobierno ruso enemigo de los soviets.

Los jefes de esos partidos, Volvsky y Martoff, piden imperiosamente el levantamiento del bloqueo y la paz. Los comunistas apenas encuentran verdadera oposición en los partidos más radicales: los socialistas revolucionarios de izquierda y los anarquistas. Estos partidos llaman, en declaraciones oficiales, a los comunistas y especialmente a Lenin y Tchitcherin, los «gendarmes asalariados de los burgueses de la Entente». Atacan a los comunistas porque éstos invitaron a los sabios, a los ingenieros y técnicos de la clase burguesa a ocupar puestos importantes en el Gobierno de los Soviets, con salarios bastante elevados. Opíñense violentamente al empleo de los oficiales burgueses en el ejército y a los esfuerzos de los comunistas para obtener la paz. Piden la matanza inmediata de toda la burguesía y la declaración de guerra a todos los gobiernos no revolucionarios. Alegan como razón que las potencias de la Entente se verían en tal caso obligadas a intervenir a fondo en Rusia y que esa intervención decidiría a los proletarios de Europa entera a la revolución inmediata. En el propio partido comunista hay divergencia de opinión en lo que respecta a política exterior; sin embargo, esos desacuerdos no ocasionan hostilidades personales ó escisiones en las filas del partido.

Trotsky, los generales y muchos teóricos, pretenden que el ejército rojo avance siempre hasta que la Entente se vea obligada a intervenir más vigorosamente y cuentan con esa intervención para hacer explotar la revolución en Francia y en Inglaterra. Su actitud prueba, principalmente, el espíritu bélico de su joven ejército. Por otra parte, Lenin, Tchitcherin y la gran mayoría del partido comunista, declaran que el problema esencial en este momento, consiste en liberar del hambre al proletariado ruso en particular y al proletariado de Europa en general. Abogan por un acuerdo con los Estados Unidos, aun a costa de concesiones. Es tan grande el prestigio de Lenin en Rusia, que el grupo de Trotsky, bien a pesar suyo, está obligado a seguirle.

Las discrepancias entre los comunistas.

En la política actual de Rusia, Lenin se encuentra francamente a la derecha. Reconoce que es doloroso, desde el punto de vista socialista, acceder a las concesiones a que está obligado; pero está dispuesto a hacerlas. Entre las más importantes concesiones pueden mencionarse: abandono de su proyecto primitivo relativo a la nacionalización de la tierra y la adopción de una política de repatriación del suelo entre los campesinos; establecimiento de casos de crédito; pagando un interés de tres por ciento; decisión de pagar toda la deuda exterior y otorgar concesiones a las industrias, si eso fuera necesario, para obtener el crédito exterior. En una palabra: Lenin se obliga a abandonar su posición teórica en toda su extensión. Está dispuesto a andar la mitad del camino delante de los gobiernos occidentales.

Lenine aprovechó la ocasión que le ofreció un viaje de información para hacer una declaración precisa sobre la situación actual del Gobierno de los Soviets. Dice que estaba en oposición con Trotsky y con los generales, pero que había obtenido sin gran dificultad la mayoría del Consejo Ejecutivo y la declaración del Gobierno de los Soviets que me remitieron ya por último adoptada unánimemente. Tuvo una discusión tan animada con los jefes de Gobierno de los Soviets por causa de esa declaración, que pudo afirmar que no contiene el «máximo» de concesiones que los Soviets pueden hacer y puede indicar detalladamente las modificaciones que se podían introducir, sin peligro de verlas rechazadas por el Gobierno de los Soviets. Por ejemplo: en el artículo 4.º en la

Partido Unión Republicana

Autonomista

Cuantos republicanos quieran afiliarse a la Unión Republicana Autonomista de Valencia podrán hacerlo hasta hoy miércoles.

Para ser inscrito en este Partido precisa tener 18 años y aceptar el programa, los reglamentos y la disciplina que él mismo se ha conferido.

Los republicanos que se hallen inscritos como socios en alguno de los casinos afectos a los partidos que han constituido la Unión Republicana Autonomista, quedan desde luego dentro del Partido, y ya sus respectivas juntas directivas se encargarán de incluirlos y remitir las listas a la Oficina Central.

Los republicanos que no figuren como socios en ningún casino ó centro y teniendo más de 18 años deseen formar parte del Partido, pueden acudir a inscribirse a la Casa de la Democracia, calle Alfredo Calderón número 11, piso segundo (de cuatro y media en adelante y hasta el día 10) ó en alguno de los centros que a continuación se indican:

DISTRITOS CENTRO, UNIVERSIDAD y TEATRO en la Casa de la Democracia.

DISTRITO DE LA AUDIENCIA Casino Republicano, calle Gil Polo, 3.

DISTRITO DEL HOSPITAL Casino El Pueblo, calle de Espartaco y Casino de Patraix.

DISTRITO DE LA MISERICORDIA Casino Unión Republicana, calle de la Encarnación y Casa del Pueblo Radical, calle Conquista 18 y 20.

DISTRITO DEL MUSEO Casino Unión Republicana, calle de la Corona, y casinos de Benicarlup, Campanar y Benimamet.

DISTRITO DE RUFABA Casino de la Fraternidad Republicana, plaza Contraste.

DISTRITO DE LA VEGA Casino El Avance, calle de Sagunto, Casino El Ejemplo, camino de Algrós y Casino Fraternidad, Avenida de los Aljados.

DISTRITO DEL PUERTO Casa de la Democracia del Cabanil.

En la Casa de la Democracia, calle Alfredo Calderón 11, en la Oficina Central, habrá todos los días una comisión para atender cuantas dudas puedan ocurrir relacionadas con el Censo.

La República de Armenia

Horribles matanzas

Las consecuencias de la paz obligan a un trazado de nuevas fronteras, a la constitución de una nueva Europa más conforme con el derecho y la libertad, al logro de las reivindicaciones formuladas por todos los pueblos oprimidos. Algunos de éstos no han sido oídos, y precisan de abogados defensores de su existencia y del logro de la misma, entrando alguna potencia en las funciones de curador.

Citemos uno que se encuentra en este caso: el pueblo armenio, víctima ayer de la intolerancia turca, superado aún alugo, y poco a poco como olvidado en este necesitado repatriamiento. Ciertamente que el Tratado de paz de la Entente con Turquía precisa cuál debe ser su futura condición, en un régimen de emancipación de sus ciudadanos eran periódicos. Pero los tiempos que antes se cometían se reproducen aprovechando las escasas fuerzas militares que allí tiene la Entente.

Numerosas bandas entran en las poblaciones y matan y roban a los habitantes, que huyen ante la invasión. Así ha ocurrido, recientemente, en Derick-Maden, donde los vecinos que han podido salvar la vida se han refugiado en Zonaidak, en las orillas del mar Negro.

Las gestiones diplomáticas que debieran resolver esta situación, son harto lentas. América había admitido la misión de ejercer un protectorado en aquel país, y al efecto envió allí una comisión para estudiar las condiciones en que hacerlo, y a su regreso ha manifestado tal pesimismo, que se estima como revelación del poco interés con que lo aceptaría.

Armenia, diezmada por los atropellos, tiene una población muy reducida y pobre. En Erzinshian, donde en 1914 residían 25.000 armenios, hoy sólo se cuentan unos 700. En Malatia, donde la comunidad armenia comprendía 2.500 casas con 15.000 habitantes, no quedan en pie más que 500 casas y 2.000 habitantes, de los que hay 135 varones.

Este miserable estado, y la ruina y el temor de un enemigo interno que va devastando todo, explica cierta indiferencia en las potencias. A falta de otros apoyos, la República de Armenia ha concertado un tratado de alianza con otra nueva establecida: la de Azerbaidjan.

Este Estado, situado al Sur del Cáucaso y en las orillas del mar Caspio, era antes una provincia rusa. La mayoría de sus pobladores son mahometanos, y su capital, Bakú, es un importante foco comercial. Se concentran allí todos los productos exportables de la región, como la nafta, de la que se extraen el petróleo refinado, la bencina, la vaselina, etc., que se producen en gran cantidad.

El mar Caspio y los ríos proveen de inmensas cantidades de pescado; los viñedos, de vinos selectos, y se producen el algodón, el té y la madera olorosa.

Si la miseria ha limitado la independencia de Armenia, el bienestar hace que la República de Azerbaidjan tampoco haya sido reconocida independientemente por la Conferencia de la Paz. No obstante ha crecido 50.000 voluntarios para defender a Armenia y salvaguardar su existencia.

Sería hora que a los sentimentalismos de otros días correspondiere una realidad que en Oriente afirmara las conquistas de la paz por encima de toda clase de diplomacia. Ahora la última esperanza está en el telegrama que mister Gerard, el conocido embajador yanqui en Berlín y presidente del Comité americano para la independencia de Armenia, ha dirigido a la delegación armeniana en París.

En él dice que la comisión senatorial de Negocios extranjeros está próxima a terminar su Memoria completamente favorable a Armenia. Dentro de algunas semanas será conocida la decisión definitiva.

Dice además que el Comité de su presidencia ha telegrafado a Mr. Wilson y a Mr. Lansing llamándoles su atención sobre las matanzas de que son víctimas los armenios.

Se invita a todos los correligionarios.

Conclusiones

En estas condiciones, me permito presentar las conclusiones siguientes:

1.º Ningún gobierno que no sea socialista, puede mantenerse hoy en Rusia, si no es sustentado por las bayonetas extranjeras y caerá inmediatamente así que le retiren ese apoyo.

2.º No puede establecerse ninguna paz real en Europa ni en el mundo, antes de hacer la paz con la revolución. La propuesta del Gobierno de los Soviets permite hacer la paz con la revolución, sobre una base equitativa y razonable, y esta es, tal vez, la ocasión única.

3.º Si se levanta el bloqueo y los provisionamientos son distribuidos regularmente en la Rusia soviética, el control sobre el pueblo será más eficazmente establecido que por medio del bloqueo, por el temor de la población a que se interrumpa el provisionamiento.

4.º Aparte de esto, los partidos que hacen actualmente a los comunistas una oposición de principios, apoyándolo, a pesar de esto, en este momento quedarían en situación de comenzar a combatir contra ellos.

5.º Recomendado, pues, respetuosamente, que se haga lo más deprisa posible una propuesta en el sentido general de las indicaciones suministradas por el Gobierno de los Soviets, introduciéndose modificaciones, principalmente en los artículos 4.º y 5.º, susceptibles de hacer aceptable esa propuesta a la opinión conservadora de los países aliados y asociados.

WILLIAM C. BULLITT.

Confidencia

Mañana, a las 9.30 de la noche, dará una conferencia, organizada por la juventud de este centro, el letrado don Pedro Vargas, desarrollando el tema: «Deberes de los jóvenes republicanos».

Se invita a todos los correligionarios.

Doña Consuelo Calafat La Roda

Ayer dimos la triste noticia del fallecimiento de doña Consuelo Calafat La Roda, esposa de nuestro muy estimado amigo y distinguido correligionario don Eduardo Roman Alarcó.

No usamos de un tópic, harto corriente en estos casos, al decir que tal desgracia ha producido general sentimiento en los poblados marítimos así como en las numerosas relaciones con que cuenta en la capital aquella dolorida familia.

La difunta era señora de trato simpático, dotada de todas las virtudes y de viva inteligencia. De ahí que despertara los afectos de quien se honraba con su trato y fuera realmente adorada por los suyos.

El entiero se verificó ayer en el Grao y fué una de las más solemnes é importantes manifestaciones de duelo que hemos presenciado.

Un enorme gentío acompañó al cadáver. Figuraban en el cortejo elementos de todas las clases sociales hasta formar un muchedumbre.

EL PUEBLO siente vivamente la muerte de tan respetable señora y comparte la honda pena que abruma al esposo don Eduardo Roman, hijos y demás parientes.

Confidencia

Mañana, a las 9.30 de la noche, dará una conferencia, organizada por la juventud de este centro, el letrado don Pedro Vargas, desarrollando el tema: «Deberes de los jóvenes republicanos».

Se invita a todos los correligionarios.

Confidencia

Mañana, a las 9.30 de la noche, dará una conferencia, organizada por la juventud de este centro, el letrado don Pedro Vargas, desarrollando el tema: «Deberes de los jóvenes republicanos».

Se invita a todos los correligionarios.

Confidencia

Mañana, a las 9.30 de la noche, dará una conferencia, organizada por la juventud de este centro, el letrado don Pedro Vargas, desarrollando el tema: «Deberes de los jóvenes republicanos».

Se invita a todos los correligionarios.

Confidencia

Mañana, a las 9.30 de la noche, dará una conferencia, organizada por la juventud de este centro, el letrado don Pedro Vargas, desarrollando el tema: «Deberes de los jóvenes republicanos».

Se invita a todos los correligionarios.

Confidencia

Mañana, a las 9.30 de la noche, dará una conferencia, organizada por la juventud de este centro, el letrado don Pedro Vargas, desarrollando el tema: «Deberes de los jóvenes republicanos».

Se invita a todos los correligionarios.

Confidencia

Mañana, a las 9.30 de la noche, dará una conferencia, organizada por la juventud de este centro, el letrado don Pedro Vargas, desarrollando el tema: «Deberes de los jóvenes republicanos».

Se invita a todos los correligionarios.

Se invita a todos los correligionarios.

# TEATRO PRINCIPAL

Tres únicos y extraordinarios conciertos

tendrán lugar los días 13, 15 y 17 del actual, á las seis de la tarde, por el eminente

## RUBINSTEIN

El abono quedará cerrado el día 12 á la una de la tarde.

### TEATRO :: PRINCIPAL

Hoy, á las 9'45 noche DEBUT de la compañía cómico dramática  
**ANTONIA ARÉVALO — JOSÉ VICO**

la comedia en tres actos

### : DIVORCIEMONOS :

#### GOBIERNO CIVIL

Manifestaciones que hizo ayer el Gobernador accidental, señor Escrivano: «He telegrafado á los gobernadores de Barcelona y Alicante, rogándoles prevegan á los aviadores que se abstengan de pasar sobre el coto de aves acuáticas de la Ribera mientras duren las dradas, con el fin de no perjudicar á los cazadores. Se ha reunido en este despacho la Junta de Subvenciones, para tratar del conflicto de la carne, y se ha nombrado una ponencia, que la forman el Alcalde y el representante de la Clase Media, para que confiera con los carniceros y busque una solución satisfactoria. La ponencia se ha hecho cargo de varios telegramas de Zaragoza y otros puntos sobre el precio de la carne de certero. He conferenciado con los patronos ebánitas, y persisten en que se han de celebrar una conferencia con los obreros, ha de ser á base de que la presida un delegado de la auto-idad, á lo que se oponen resueltamente los huelguistas. Me propongo conferenciar esta noche con algunos de éstos, los más significados, á fin de ver si logro convencerlos. De todos modos el plazo para la ejecución del locaut continúa y mucho me complacería si se pudiera llegar á un arreglo antes de que aquel finalice y se complique la situación.»

En el negociado de Fomento se ha recibido un real orden reconociendo como bien constituidos los Sindicatos Agrícolas de Alfafar, Tous, Sumacárcel, Enova, Santa Bárbara de Caudar, Moncheivo, Manuel-Enova, Ayelo de Rugat, Cuart de los Valles y Benavites.

#### DIPUTACION.

El presidente de la Diputación en vista del giro que ha tomado la cuestión del arrendamiento de los agricultores, ha convocado á la Diputación á sesión extraordinaria en la que se tratará ampliamente este asunto.

En la Caja provincial se recaudaron ayer las siguientes cantidades por contingente: Del Ayuntamiento de Masalavés, 125 pesetas, y Ademuz, 1.000.

#### HACIENDA.

El delegado de Hacienda ha hecho par hoy los siguientes señalamientos de pago: Don Magín Oliver, 2.415,93 pesetas; don Ramón Fran, 2.415,99; don Pedro López, 700,48; don Vicente Catalá, 1.792,88; don Juan Martínez, 19.723,60; don Sancho Ferrando, 16.339,43; don Luis Soler, 3.168,42; don Juan de Carabanchos, 716; don José Martínez, 150; don Vicente Benit, 113,50; don Rafael Martínez, 40; don Miguel Alborch, 39; don Darío Espí, 50; doña Remedios Llavata, 42; don Daniel Ochoa, 50; don José Ramón, 50; don Eugenio Herández, 42; don Valerán Sánchez, 50; y don Vicente Guillén, 40.

#### Vida municipal

El Alcalde firmó ayer las siguientes nombradas: Personal de alumbrado: obras de cementerio, alcantarillado del puerto, entretenimiento de edificios, asilo de mendicidad y bomberos.

Ayer se reunió en el Ayuntamiento un oficio del Gobernador civil, confirmando á la Corporación para que inmediatamente se suelva el asunto de los terrenos que el señor Chiché posee en la plaza de San Francisco, ó que devuelva el expediente para el nombramiento de peño tercero haciéndole presente las responsabilidades en que se incurra por infringir los plazos marcados por la ley de la Expropiación forzosa.

Ayer se reunió la comisión de Ensenanza acordando proponer al Ayuntamiento conceda licencias para realizar obras e instalar motores.

Recaudado ayer por arbitrios: Carnes, 6.018,44 pesetas. Análisis y examen de substancias, 317,40. Enajenación de carros, 25. Extraordinarios, 545,17. Total, 6.906,01.

#### EN EL FORO

Ante el Jurado de la capital y en la sesión segunda comparecieron José García Olmos, Manuel Clari Sorla y José Puig Martínez, como responsables de un delito de falsedad, cometida en billetes de la plaza de Toros de esta ciudad. En la sesión de ayer se celebró la prueba testifical, en la que tomaron parte los defensores señores don Augusto Arquer y don Luís Buxeré. Se suspendió hasta hoy por la mañana.

En un asunto sobre ciertos acuerdos de un consejo de familia, debatieron en la Sala de lo civil los letrados don Eugenio Miguel y don Juan Tormo Artés.

Hoy y mañana se pondrán á disposición del público las localidades sobrantes que podrán adquirirse en la contaduría del teatro Principal.

## Teatros

—o-o-o-o—

**APOLO**  
El notable actor Ramón Peña, ha dirigido á la Cruz Roja la caria que, con gusto, publicamos. La iniciativa es digna de las mayores alabanzas. Dice así dicha caria: «Distinguido señor mío y amigo de consideración: Me he enterado por la Prensa de que la Cruz Roja, y en especialidad usted, que tanto se desvela por el afianzamiento y mejora de ella, tienen el proyecto de adquirir un nuevo gabinete de operaciones y que tropiezan con la dificultad de no disponer la Asociación, al presente, de medios para reafirmarlo. Yo creo que puedo contribuir á que lo consigan, y les ofrezco á beneficio del fin indicado una función, que podría ser la matiné del día 18. Acepte usted sin escrúpulos este ofrecimiento: sobre que respondiendo con él á una de las simpatías más vivas de mi alma, estoy persuadido de que sirvo, ayudando á ustedes, aunque tan modestamente, á la predilección con que á la Cruz Roja mira Valencia. De usted con toda consideración, amigo afectísimo q. e. s. m., Ramón Peña.»

#### OLYMPIA

Anoche se inauguró la temporada de zarzuela con la compañía que actuaba en el Circo Regúes. El teatro estaba animadísimo y el público quedó complacido. Representóse «La Revoltosa», «A la vora del riu mare...» y «Pepe Gallardo». En todas las obras fueron aplaudidos los artistas; sobre todo en la segunda de la que se repitieron varios números de música. No ha comenzado mal la temporada de Olympia.

#### TEATRO RUZAFÁ

##### Debut de Gancho García Ramirez

La empresa ha hecho una buena adquisición al contratar á esta aplaudida artista, Gancha García Ramirez, en cuantos papeles representa. Anoche hizo su aparición en la escena de Ruzafa, acogiéndola el público con cariñosa salva de aplausos. Era la obra, «La fiesta de San Antonio», á propósito para que la señora García Ramirez luciera sus cualidades de actriz y cantante y en ambos aspectos alcanzó un éxito ilustre. Hubo la consiguiente ovación en el parlamento, renovándose luego en el día con la señorita Hernández y en el final del cuadro en que fue preciso levantar cuatro veces el telón para testimoniar á la debutante cuánto había gustado. Asimismo se la aplaudió en el cuadro tercero y en suma en cuantas escenas tomó parte. Reciba nuestro aplauso la feliz intérprete de la protagonista de «Las golondrinas». La señora Galindo estuvo acertadísima en su boyante papel y se la aplaudió, como también á Pepe Angeles, insuperable en el cohecho «Eusebio». Los demás intérpretes coadyuvaron al mejor éxito de «La fiesta de San Antonio».

La empresa suprime la matiné de hoy para hacer el ensayo general de la nueva obra «Juan de Dios», cuyo estreno se verificará esta noche.

#### Cámara Oficial de la Propiedad Urbana

Esta Cámara, en cumplimiento del ordenado en el artículo 5.º del decreto de 25 de Noviembre próximo pasado que dispone que las Cámaras de Propiedad urbana designadas antes del 15 de los corrientes 36 vocales suplentes que actuarán por turno de tres en cada mes del año próximo para que formen parte de las comisiones armoónicas para solucionar los conflictos que se produzcan entre propietarios de fincas urbanas e inquilinos, convoca á Asamblea á todos los propietarios de fincas urbanas de este término municipal, la que se celebrará el día 13 de los corrientes, á las tres de la tarde, en su domicilio social, calle del General Tovar, número 1.

#### QUESTIONES OBRERAS

Sindicato profesional de obreros sastres.—Encontrándose en huelga los obreros sastres de Castellón y Sueca, este Sindicato ruega á sus socios que no acepten trabajo que venga de dichos pueblos, con objeto de prestar solidaridad á aquellos compañeros. Recomendamos á nuestros asociados, procuren averiguar dónde se hace el trabajo que hacen los patronos de Castellón, Jaime Archilés y Antonio Soliva, y Palacios de Sueca, pues sabemos que á estos patronos se les hace trabajo en Valencia y precisa que tomemos medidas para evitarlo.—La directiva.

#### Obreros peluqueros barberos.—Esta sociedad convoca á todos los compañeros tanto de Valencia como poblados marítimos, á junta hoy, á las diez de la noche, á fin de dar cuenta de asuntos de sumo interés.—La directiva.

#### Ayuntamiento de Valencia

Esta Alcaldía ha resuelto abrir juicio contencioso por quince días, para oír reclamaciones en el expediente acerca de la instalación de un motor eléctrico de diez caballos de fuerza en la casa número 11 de la calle de Padre Jofre, solicitada por la razón social Viuda e Hijos de R. Villanueva, terminando el plazo para reclamar en contra de la misma el día 23 del actual. Valencia 4 de Diciembre de 1919.—El Alcalde J. Bort Olmos.

#### Asociación de la Clase Media

La junta directiva de esta Asociación ruega á todos los señores socios que rean den la luz de la Electricidad Valenciana, pasci por el domicilio social (Mar, 21, pral) esta tarde, de cuatro á siete, ó mañana, á las mismas horas, para enterarse de un asunto relacionado con dicha cuestión y de gran interés.

## SUBASTA

El día 10 del corriente mes á las siete de la tarde, se subastará en la Sociedad de tableros de carne lanar, el sebo procedente de la matanza del año 1920 cuya producción se calcula de 45 á 50.000 kilogramos. El pliego de condiciones estará de manifiesto en la secretaría de la Sociedad, San Vicente, 99, principal, todos los días laborables de 9 á 9 de la noche.

#### SELLO ORBI

Contra dolores de cabeza, muelas, oídos, nervios y espaldas de la mujer. Caja con un sello, 0'30; caja con doce sellos, 3 pesetas.

## NOTICIAS

Al cobrador de recibos de suscripción de este periódico, se le han extraviado dos paquetes de recibos. Se ruega á quien se los haya encontrado los presente en esta administración y se le gratificará. Al propio tiempo se advierte á los suscriptores que no les hayan presentado al cobrador los recibos, se abstengan de hacerlos efectivos á persona que no sea el mismo cobrador del periódico.

#### TEATRO OLYMPIA

A las 6'30 tarde, sencilla.  
«EL COTARRO NACIONAL»  
A las 9'30 noche.  
«LOS HOMBRES DE BIEN»  
«A LA VORA DEL RIU MARE...»  
«EL AMIGO MELQUIADES»

El decano de la Facultad de Ciencias de la Universidad de Valencia nos envía la siguiente nota: «La Facultad de Ciencias que con anterioridad organizó sus clases para el presente curso en forma de Intensión pedagógica y científica propia de una corporación que aspira á desenvolverse autónomamente, ha visto con honda pena la actitud de los escolares matriculados en las asignaturas de Mineralogía y Botánica, Física general, Geometría métrica y Cálculo infinitesimal, fallando en el día de ayer á sus clases. La Facultad, que ha tenido necesidad de definir el carácter de dichas faltas tomando acuerdos sobre las medidas disciplinarias vigentes, confía en que los alumnos se darán cuenta de los buenos deseos del profesorado y reanudarán inmediatamente sus tareas escolares.»

El día 6 de los corrientes se reunió la comisión local organizadora del III Congreso Nacional de Regos, dándose cuenta en ella de la prórroga concedida para la presentación de trabajos para el mismo hasta el primero del próximo Febrero, según se había acordado en la junta central de estos congresos. Algunos señores presentes hicieron observar la conveniencia del aplazamiento de la fecha para la celebración de este importante centenario quedando el señor presidente encargado de hacer las gestiones conducentes á este fin con la junta central, para ver si es posible conseguir esta aspiración.

#### TEATRO OLYMPIA

A las 6'30 tarde, sencilla.  
«EL COTARRO NACIONAL»  
A las 9'30 noche.  
«LOS HOMBRES DE BIEN»  
«A LA VORA DEL RIU MARE...»  
«EL AMIGO MELQUIADES»

LOTERIA DE NAVIDAD.—Cada botel la de á litro que se entregue en los depósitos del agua de Camarena, calle de Gracia, 63, y Avenida del Puerto, 326, se canjeará por una participación de 25 céntimos en el número 53.445 del sorteo de Navidad.

Como en años anteriores han comenzado á recibirse en la Asociación Valenciana de Cooperativas participaciones de la Lotería Nacional para el sorteo de Navidad.

Hasta ahora las recibidas son: De don Miguel Olaya, 5 pesetas en el número 15.440; de don Emilio Regules, de Victoria 250 pesetas en el número 54.919; de doña Celia Vallterra 250 pesetas en el número 12.681.

Ramón y Enrique Coret (a) Guerra, sucesores de V. Tramoyeres, antigua tienda de Micalet, calle de Chapa, 67, Grao, depositados de los números 25.748 y 32.715 de la Lotería Nacional, anuncian que de ron participaciones equivocado el número del primer billete por el 25.148, pues ha de ser el 25.748. Lo que hacen público para que los poseedores de dichas participaciones, entufocadas, acudan á la tienda de Micalet para hacer la rectificación del número, pues de otro modo no tendrán derecho á reclamación ninguna.

#### TEATRO OLYMPIA

A las 6'30 tarde, sencilla.  
«EL COTARRO NACIONAL»  
A las 9'30 noche.  
«LOS HOMBRES DE BIEN»  
«A LA VORA DEL RIU MARE...»  
«EL AMIGO MELQUIADES»

LOTERIA NAVIDAD.—Si entrega usted una botella grande, vacía, del licor higiénico KOLA CORTALS, en la calle del Pópulo 9, bajo (junto á la plaza de la Merced) tendrá participación de dos reales en el billete estero número 36.932, y si es de medio litro, un real.

El Kaiser, el Cor y el Kronprinz, el Sultán y hasta el Khedive usan el Licor del Polo y el Agua Colonia Orbe.

DEFECTOS DE LA VISTA.—Compré usted los lentes graduados á su vista por el óptico técnico Artalaz, San Vicente, 16.

Como anunciamos, el próximo viernes se hallará en Valencia, en el Hotel Cuatro Naciones (Lauria, 6), el acreditado ortopedico de Barcelona, señor Torrent, y recibirá á todos herniados (trencais), que quieran con sus tan notables aparatos, un firme alivio y una curación segura de sus dolencias. Dada la justificada fama que dicho señor tiene adquirida, recomendamos á todos nuestros lectores lo tengan muy presente para que no dejen de visitarlo.

Lea usted en breve «EL FOMENTO» que se pondrá á la venta en todas partes.

## Cine Sorolla

PROGRAMA NUEVO  
Una película en tres partes, de asunto interesante.  
Estreno — Estreno  
de la graciosa película, en cuatro partes, titulada  
**Charlot, millonario**  
en la que el genial artista Charles Chaplin, hace una verdadera creación, en su arte de gran risa.  
Proximamente, grandes estrenos.

## Salón-Cine Romea

(SAN VICENTE, 106)  
Exito — Exito — Exito  
de los episodios 1.º y 2.º de la sensacional película  
**El reinado secreto**  
1.º Episodio: La tragedia de un trono  
2.º Episodio: Después de la tragedia  
Completará programa una película cómica.  
Viernes, estreno de los episodios 3.º y 4.º de  
**El reinado secreto**

## Teatro Martí

GRAN MUSIC HALL  
Programa monstruo. Jamás comparado con el de Valencia.  
Exitazo de los reyes de la jota  
— HERMANOS GÓMEZ —  
Exito sin precedentes de los exóticos acróbatas  
**Frank Pichel Scale**  
El éxito del día  
**TERPSICHORE**  
ESTRELLA de las ESTRELLAS.—Estruendoso éxito  
Hoy, debut de GRANITO DE SAL, CONCHITA SUAREZ y otras.

## Salón Novedades

A las 6'30 tarde: Cine  
«Si el marqués de Campos...» y «No hiá un marit fiel».  
A las 9'30 noche: Cine  
«Si el marqués de Campos...» y «El atinet de San Chudán».  
A las 11 noche: Cine  
«Si el marqués de Campos...» y «El penitente».

## CINE EL CID

Hoy, último día de la primera jornada de  
**MACISTE**  
3.000 metros — 4 partes  
FUERZA — VALOR — ASTUCIA  
Mañana, estreno de la segunda jornada.

## EDEN, Barcas, 7

Hoy á las 3'30 tarde y 9'45 noche, grandes sesiones de variedades.  
**40 notables y bellisimas artistas, 40**  
Exito fenomenal de la reina de los cantos regionales  
**PAQUITA ALFONSO**  
Gran éxito de los FONTSETTY, HERMANAS SOLDEVILLA y otras.

## Teatro Lírico

Temporada de cine  
Para hoy, colosal programa.  
Extraordinario éxito de la película, en cuatro partes, titulada  
**BAJO LA PURPURA CARDENALICIA**  
La gran película cómica, en dos partes  
**Max Linder, tiene los pies pequeños**  
El jueves, estreno de  
**El bravo del Music-Hall**  
Sesión desde las cinco tarde hasta las 12'30 noche

## TRINQUETE DE PELAYO

Hoy, á las 3'30, gran partido de pelota, por los aficionados pelotari Chato de las arcabuzas, Rafael y Chantón, contra Cebaltes, Chato de la Estación y un entrado.  
Entrada 15 céntimos.

## MUSIC-HALL MADRID-CONCERT

Ribera, 2.—Teléfono 1.473  
Notables sesiones de variedades, á las 3'30 tarde y 9'30 noche.  
**30—Bellisimas artistas—30**  
EL EXITO DEL DIA  
La notable compañía de vodevil, del creador de este género  
**RAFAEL FERNANDEZ**  
y la escultural y sugestiva REINA DEL VODEVIL  
**Antoñita Madrid**

## Papelería Botella

San Vicente, 141  
Talonarios de lotería, de inquilinos, para recibos.—Tintas para escribir, copiar y...

## Bar «La Gruta»

Servicio esmerado en Café, Sandwich, Licores y Vinos, servido por elegantes señoritas.  
Calle del Doctor Romagosa, 5  
(ANTES EMPEDRADO)

## Dr. Bellver García

Cirujía. Vías urinarias  
Venéreas. Sífilis  
APLICACION DEL COU  
Consulta: De 11 á 1 y de 6 á 8  
CALLE DE SAN VICENTE, 106 (Esquina á la de San Vicente)

## CRIN DE FLORENCIA

IRROMPIBLES — PATENTADAS  
de venta: En las mejores zapaterías.—Fábrica y depósito:  
Riera, Liria, 3, Valencia

## Preservativos!!

La persona que desea comprar con toda reserva y garantía los mejores, finos y fuertes PRESERVATIVOS de goma, verdaderamente irrompibles marca «YORK», desde una peseta docena, diríjase á LA INGLESA (nombre registrado), San Vicente, 164. Entrada muy reservada por la cartelera.

## Dr. Arandz Soriano

Medicina general y enfermedades de la NUTRICIÓN.  
MARTÍNEZ CUBELLS, 8  
CONSULTA: DE 11 A 1 Y DE 2 A 4

## «AL OIDO»

libro interesante. Confidencias por la genial artista:  
**ADELA MARGOT**  
De venta: En las principales librerías

## Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL  
Compañía Vico.—A las 9'45 noche: Divorciamonos.  
TEATRO APOLO  
Compañía de ópera de Ramón Peña.—A las 6 tarde: El príncipe de las abejas.—A las 10 noche: El día de pecho y La Mecanografía.  
TEATRO RUZAFÁ  
A las 9'30 noche: El Trébol, Juan de Dios (estreno) y El país de las hadas.  
ESLAVA.  
Compañía de comedia.—A las 6 tarde y 9'45 noche: Las lágrimas de la Trini y De pescador.  
OLYMPIA.  
Compañía de zarzuela y ópera.—A las 6'30 tarde: El cotarro Nacional.—A las 9'45 noche: Los hombres de bien, A la vora del riu mare... y El amigo Melquiades.  
TEATRO LÍRICO.  
Sesión de cine de 5'30 tarde á 12'30 noche.  
SALON NOVEDADES  
A las 6'30: Si el marqués de Campos... y No hiá un marit fiel.—A las 9: Si el marqués de Campos y Matinet de San Chudán.—A las 11: Si el marqués de Campos y El penitente.  
MUSIC-HALL MARTI  
Por la tarde á las 3'30 y por la noche á las 10: Funciones de variedades.  
EDEN CONCERT.  
A las 4'45 tarde y 9'45 noche, variedades.—Entrada por consumo.  
MUSIC-HALL MADRID-CONCERT.  
A las 3'45 tarde y 9'45 noche: Funciones de variedades.  
CINE SOROLLA  
Gran sesión continua de cine, desde las 5'30 tarde hasta las 12'30 noche.  
SALON CINE ROMEA.  
Gran sesión continua de cine, desde las 5'30 tarde hasta las 12'30 noche.

# Por telegrama y teléfono

## La situación política

El señor Sánchez de Toca, presenta la dimisión total del Gobierno.—El señor Dato, recibe el encargo de formarla.—Se cree que hoy quedará solucionada la crisis.—Lista probable del ministerio.

### Don Alfonso regresa de la cacería.—Sánchez de Toca presenta la dimisión total del Gobierno.—El señor Dato recibe el encargo de formarla.

Con 30 minutos de retraso, ó sea á las nueve y media llegó á Madrid el tren en que venía don Alfonso, á quien acompañaban el conde de Romanones, el duque de Medinaceli, el marqués de Viana y el conde de San Pedro de Galatino.

En la estación esperaban á don Alfonso los infantes doña Isabel y don Fernando, la duquesa de Talavera, los señores Sánchez de Toca y Calderón y las autoridades. Al descender don Alfonso del vagón, conversó breves momentos con el señor Sánchez de Toca.

Este conversó luego con el señor conde de Romanones.

El señor Sánchez de Toca parece que dijo al señor conde de Romanones:

—¿Ha recibido usted mi carta?

El conde replicó:

—Sí, y por cierto que está redactada paternalmente.

El señor Sánchez de Toca añadió:

—Pues el original es más paternal todavía.

El señor conde de Romanones fué rodeado por los periodistas que le interrogaron:

—¿Qué ocurre?—le dijeron.

—Cosas malas—contestó el conde—según me ha dicho el señor Sánchez de Toca.

El señor Sánchez de Toca anunció á los periodistas que iba á palacio, y éstos le preguntaron:

—¿Lleva usted las dimisiones de los ministros?

—A la salida de palacio hablaremos—contestó el señor Sánchez de Toca.

A las diez llegó don Alfonso á palacio y cinco minutos después se presentó allí el señor Sánchez de Toca con el señor Calderón.

El señor Sánchez de Toca llevaba un abultado sobre.

—¿Qué?—¿Tendremos hoy mucho trabajo?—le interrogaron los periodistas.

—No sé—contestó el presidente.

—¿Qué lleva usted en ese sobre?—añadieron los reporteros.

—Unos telegramas de los cuales voy á dar cuenta á don Alfonso—contestó el señor Sánchez de Toca.

A las 11.10, sobre poco más ó menos, salió de palacio el señor Sánchez de Toca y dirigiéndose á los periodistas, dijo:

—He venido á dar cuenta á don Alfonso de la situación política.

Un reporter:

—¿Volverá usted hoy á palacio?

El señor Toca:

—No.

El reporter:

—¿Habrá consultas?

El señor Toca:

—No. Quien vendrá á palacio será el señor Dato.

El periodista:

—¿Pero continúa siendo usted presidente?

El señor Toca:

—Sí, interinamente.

Y sin aguardar más razones monótonas en el auto y desapareció rápidamente.

A las once y media llegó á palacio el señor Dato.

Preguntó á los periodistas quién había visto á don Alfonso antes que él.

Se le contestó que únicamente el señor Sánchez de Toca.

Entonces el jefe de los conservadores manifestó:

—A la salida habla mos.

La entrevista del señor Dato con don Alfonso duró escasamente unos 15 minutos.

Al salir congregó á los reporteros á su alrededor y les dijo:

—Don Alfonso me ha dado cuenta de la crisis planteada expresando su creencia de que no había necesidad de un cambio de política, estimando conveniente que me encargue yo de la formación de Gabinete.

Yo, agradeciendo á don Alfonso la confianza que depositaba en mí, hubé de manifestarle que antes de dar una contestación definitiva debía realizar algunas gestiones.

De acuerdo con don Alfonso me tomé de plazo hasta las cinco de la tarde, y á las cinco volveré á palacio para dar una contestación definitiva.

El señor Dato se trasladó de palacio á la Presidencia, y de allí al domicilio particular del presidente camiónario.

En ninguno de los dos sitios encontró al señor Sánchez de Toca, y entonces marchó á su casa, donde recibió la visita del gobernador de Madrid, señor marqués de Grijalva.

En el domicilio del señor Dato—Entrevistas, negociaciones y comentarios.—Romanones, la cacería y la crisis.

El señor marqués de Grijalva manifestó á los periodistas que su visita al presidente consistió en haberle dado éste ayer para las doce del día de hoy.

También concurre al domicilio del jefe del señor Bergamín.

—¿Le ha citado á usted el señor Dato?—le preguntaron los periodistas.

El señor Bergamín:

—No; vengo á verme yo.

El periodista:

—¿Formará usted parte del nuevo Gobierno?

El señor Bergamín:

—No lo sé.

Más tarde se presentó el señor Bugallal y los periodistas le saludaron como ministro permanente.

—No sé, no sé—contestó el señor Bugallal.—Ya lo veremos.

Después visitaron al jefe del partido muchos diputados y senadores conservadores.

El señor Dato visitó en las primeras horas de la tarde á los señores Maura y Cervera con los cuales conferenció detenidamente.

En los círculos políticos se decía en las primeras horas de la tarde, que el señor Dato buscará una fórmula para que rijan los actuales presupuestos, hasta que se disuelva las Cortes y aprueben otros los nuevos.

A las cuatro de la tarde, el conde de Romanones ha recibido la visita del señor Dato.

La entrevista ha sido relativamente breve.

El señor Dato habló de la situación actual y de sus propósitos de constituir un Gabinete de concentración conservadora.

El conde de Romanones ofreció al señor Dato su apoyo decidido por este Gabinete.

El conde de Romanones habló luego con los periodistas.

—No es posible—dijo—formar un Gabinete parlamentario como se venía indicando, dada la actual situación de la política.

—Mi opinión es que mañana se presentará á las Cortes un Gabinete de concentración conservadora.

Hablando después con los periodistas acerca de la reciente excursión cinegética á Santa Cruz de Mudela, dijo:

—Durante la cacería hubo completa abstención política.

Los cazadores no pensaron más que en cazar, pues ni las pérdidas se habían declarado en huelga ni los cazadores habían establecido el locaut.

El señor Dato gestiona la formación del Gobierno.

El señor Dato visitó esta tarde al señor Cambó en el local de la Lliga Regionalista.

La conferencia duró una media hora.

Parece que el señor Cambó expresó su opinión de que el Gobierno que se constituya debe abordar los problemas planteados, pues se ha visto que el país, con tanto frair y llevar la cuestión de los presupuestos, desea que no se aplaque la discusión de los demás asuntos.

La minoría regionalista no combatió la obra de los presupuestos, sin que esto quiera decir que deje de analizarlos y discutirlos.

El señor Dato debía demorar hasta mañana su visita á palacio, pero se ha resignado ante los de los expresos de don Alfonso.

Acercá de la conversación que el señor Dato ha celebrado con el señor Maura, se dice que ésta ha girado sobre la nota que el jefe de los mauristas envió á don Alfonso en 18 de Julio, y que el señor Dato le ha manifestado que se trata de legalizar la situación económica y aprobar los presupuestos, para lo cual entiende el señor Maura que el nuevo Gabinete debe ser lo menos político posible.

A las 5.40 llegó el señor Dato á palacio.

A preguntas de los periodistas, dijo:

—Nada puedo decirles ahora, pues me falta conferenciar todavía con los señores marqués de Alhucemas y Alba, porque no se encontraban en sus domicilios.

A la salida de palacio será más explícito.

Lo que dice Dato

El señor Dato ha manifestado que los trabajos que ha realizado tienden á constituir un Gabinete de concentración conservadora.

Romanones había ofrecido el apoyo al Gabinete que se formara.

Preguntado si pensaba constituir Gobierno á base de la disolución de Cortes, elató la respuesta diciendo que para constituir un edificio lo primero que se necesita son los cimientos.

—Hasta ahora sólo tenemos el solar.

Estoy trabajando para sumar las voluntades de algunos crististas.

Se ha dicho que el señor Dato ofreció la cartera de Abastecimientos á Maestre, pero los datos lo negaban.

En cambio no se atrevían á negar la posibilidad de que Gabriel Maura entre en el nuevo Gobierno.

Afirmaban que desde hace días existe una acertada corriente de inteligencia entre los señores Maura y Dato.

La famosa nota de Burgos Mazo

El señor Burgos ha facilitado la famosa nota anunciada reiteradamente.

Dice que desde el primer momento puso en duda la autenticidad de los telegramas que comunicaron al ministerio de la Guerra con motivo de la dimisión de Tovar.

Expuso la creencia de que no debían admitirse sus puestas, porque fueran exactas las noticias gravísimas que transmitía al Gobierno el señor Tovar.

—Si existía un poder tenebroso á quien muchos atribuyen intervenciones anticonstitucionales en la vida pública á cuyo influjo pasan unos gobiernos y se forman otros, era necesario que permaneciera entre sombras, prestando que se

exhibiera claramente la responsabilidad de sus actos ante el país.

El Gobierno debía seguir su línea de conducta y dar al asunto la tramitación corriente, sin demora ni precipitación excesiva, dando la sensación de que no estaba impelido por pasiones ilegítimas con merma de la autoridad y dignidad del Gobierno.

Con ello prestábamos un servicio inmenso al rey, al país y al ejército.

Si por el contrario tenían fundamento los rumores, convenía dejar llegar los acontecimientos hasta que dicho poder les arrojava del Gobierno.

La reunión en el domicilio del señor Dato.

A la reunión celebrada en las primeras horas de la tarde en el domicilio del señor Dato, concurren los señores Sánchez Guerra, Toca, Bugallal, Andrade, Domínguez Pascual y Bergamín y el general Marina.

Los restantes ministros no recibieron oportunamente el aviso.

El señor Dato les informó que don Alfonso le había encargado formar gobierno sin ninguna condición ni limitación.

Con carácter incondicional recibió el encargo, que comprende incluso el decreto de disolución del Parlamento, si lo crea necesario.

El señor Dato solicitó la opinión de los amigos.

El señor Toca manifestó que en la forma que don Alfonso le había encargado constituir el gobierno de manera incondicional, no podía ni debía declinarlo.

En igual sentido se expresaron los restantes.

Seguidamente se plantearon dos cuestiones: Una era la necesidad de llevar á don Alfonso resuelta ó por lo menos demostrar haber puesto todos los medios para resolver la situación parlamentaria.

¿Es posible tal como está constituida la Cámara aprobar los presupuestos?

¿Conviene desistir de ello concertando una fórmula económica y preparar con tiempo unas elecciones generales sin precipitación, cuya base de juicio, en cuanto á los resultados, fuesen las elecciones municipales?

Para resolver la cuestión precisa conocer el juicio de los jefes de las fuerzas parlamentarias encargándose Dato de celebrar conferencias.

Segunda cuestión: los reunidos estimaron que es indiscutible la actuación de las juntas de defensa y mientras existan, todos los gobiernos están imposibilitados de hacer una obra nacional y útil.

Respecto al Gobierno que se forme constantemente la actuación de las juntas, quitándole independencia.

—No puede ser posible la gobernación del Estado si la vida del Gabinete tiene que estar sujeta á un acto que pueda desagraviar á la Junta.

Se impone, pues, la realización de un acto que dé al país la sensación de que el Gobierno no tiene que temer este peligro y de que las juntas limitan su actuación á lo puramente técnico y privativo del arma ó Cuerpo correspondiente.

Respecto á cuál será este acto, no se aventuró nada.

Durante toda la tarde se han realizado muchas gestiones para que dicho acto no se demore.

Respecto á la constitución del Gabinete, en la reunión nada se habló de las personas.

Todos los reunidos se pusieron incondicionalmente á las órdenes de Dato, dándole un voto de confianza para que forme gobierno como crea conveniente.

Únicamente el general Marina expuso que, por motivos de salud, debía hacer constar su resolución firme é inquebrantable de no aceptar la cartera que le ofreció Dato.

Entonces se propuso al general Villalba, actualmente gobernador militar del campo de Gibraltar, pero no se llegó á un acuerdo definitivo, terminando la reunión.

Dato y Cervera

A la salida del señor Dato del domicilio del señor Cervera, manifestó que le había informado de que don Alfonso le encargó de formar Gobierno.

Cambaron ligeras impresiones sobre ello.

Interrogado el señor Cervera confirmó que habían cambiado impresiones sobre la situación parlamentaria.

Lerroux

El jefe de los radicales estuvo esta tarde en la central de teléfonos, donde le abordaron los periodistas.

Dijo el señor Lerroux que sólo acudía allí como curioso.

Se le indicó que el señor Dato estuvo en palacio y entonces exclamó el señor Lerroux:

—Entonces, por hoy, he perdido toda esperanza de que me llamen.

El señor Dato obtiene un plazo hasta hoy para formar Gobierno.

A las siete salió de palacio el señor Dato. Contestando á preguntas de los periodistas que le rodearon con la natural ansiedad, contestó:

—He dado cuenta á don Alfonso del resultado de las gestiones realizadas, y como no he terminado aquellas, he solicitado un nuevo aplazamiento, pues me faltó todavía realizar dos ó tres consultas, de las cuales daré cuenta á ustedes.

Don Alfonso me ha concedido un nuevo plazo hasta mañana, á las once y media.

—¿No no puede usted anticipar alguna impreión acerca de sus gestiones?—preguntaron los periodistas.

El señor Dato se limitó á sonreír.

Luego preguntó el señor Dato por la marcha del pleito de los periódicos y al contestarle que iba por buen camino, se congratuló y se despidió de nosotros, diciendo que nadaría á palacio hasta mañana, después de la hora antes indicada.

Lo que dice Marcelino Domingo

El diputado republicano por Tortosa, ha declarado que la crisis actual es un resultado de la crisis que ofrece el poder público desde Junio de 1917.

—La debilidad de este poder ha acentuado la violencia de todas las fuerzas sociales, que sólo con la violencia ven atendida sus peticiones, habiendo perdido toda eficacia en el Parlamento, toda dignidad del Gobierno y toda inviolabilidad del jefe del Estado.

La aprobación de los presupuestos es una excusa.

Si quienes lo invocan lo hacen seriamente, es un limitado horizonte espiritual.

Sólo se invocó con bajo fin parlamentario, cubre un bajo sentir de responsabilidad en estas horas críticas.

Un presupuesto formulario, agravaría el

mal; un presupuesto requiere una alta, seria y capacitada política.

Ya es hora de que nos rijan un Gobierno radicalmente liberal, audaz, desarmado de todos los intereses, que implante una política elevada desapareciendo el régimen de privilegios.

Precisa un gobierno que dé amplias leyes de justicia social, y nacionalice las industrias, imponiendo límite á los beneficios.

Esto no pueden hacerlo ni los conservadores ni los liberales.

Dice también el señor Domingo que la crisis actual ha tenido su más clara manifestación en dos hechos:

Primero: la marcha del rey á la cacería en el momento en que estaba el Gobierno diluido, rodeando al país cien inquietudes revolucionarias.

Segundo: la indiferencia del país ante la crisis, ante la inexplicable ausencia de don Alfonso y ante la solución que pueda dar el jefe á esta crisis.

Ello prueba que, el rey no sienta los altos deberes de su cargo y que el país vive separado del rey.

Como única solución, ve solamente un cambio de régimen, formado por hombres conscientes de sus deberes, que una la nación al jefe de Estado.

Don Melquiades, reservado

Los periodistas acudieron al domicilio de don Melquiades Alvarez para interrogarlo sobre la crisis.

—El jefe de los reformistas, por encontrar-se una hija suya enferma no se mostró dispuesto á hacer declaraciones.

Más comentarios políticos.—No hay concentración conservadora.

Siguen haciéndose muchos comentarios sobre los acontecimientos políticos.

Se asegura que en la entrevista que celebraron Dato y Cervera, éste manifestó que combatiría al Gobierno que se forme, con la misma violencia, fe y entusiasmo que le hizo con el anterior. En su consecuencia, no ofrece ningún apoyo.

También parece que el señor Maura no apoyará al Gobierno, pues ha dicho que hubiera deseado la formación de un Gobierno completamente anódino, empezando por el presidente.

Esto ha hecho al señor Dato desistir de formar un Gabinete de concentración conservadora, como había intentado desde el primer momento.

Ahora se dirige á formar un Gabinete netamente conservador.

Ministerio probable

Se da casi por seguro, que la lista que el señor Dato llevará mañana á palacio, será la siguiente:

Presidencia, Dato.

Estado, marqués de Lema.

Gobernación, Bergamín.

Hacienda, Bugallal.

Fomento, Calderón.

Abastecimientos, conde de San Luis.

Instrucción, marqués de Portago.

Marina, almirante Flórez.

Guerra, general Santiago.

Gracia y Justicia, Domínguez Pascual.

La situación en Barcelona

Como se había acordado, esta mañana han cerrado las fábricas de hilados y tejidos de la capital y barriadas.

En varias fábricas acudieron los obreros según tenían ordenado por los Sindicatos; pero se retiraron al comprobar que los dueños secundaban el locaut.

Por las Ramblas circula mayor número de obreros que en días anteriores.

Han abierto hoy los comercios al detall, que habían permanecido cerrados desde el jueves.

Las calles principales han recobrado su aspecto habitual.

Como en días anteriores, en el puerto el paro ha sido completo.

En breve se reunirá en esta capital un Consejo de guerra contra el cabo del primer regimiento de artillería de montaña, José Cortell, y varios artilleros, acusados de sedición, por haberse negado á comer el rancho, hecho que ocurrió hace dos meses.

En el correo ha marchado á Madrid el conocido sindicalista Angel Pestana.

Remocho por un vaporcito de la comandancia de Marina fundó en el puerto el palleto «Llovet Hermanos», de la matrícula de Valencia, que había embarcado en la de embarcación del Llobregat.

El «Llovet» salió á las siete de la mañana de Cebe, y por efecto del temporal sufrió algunas averías, entre ellas la pérdida del timón girando en el punto dicho á las doce de la noche.

No ha habido que lamentar desgracia personal alguna.

El alcalde, hablando con los periodistas, ha dicho que es tal el eco entre patronos y obreros, los cuales defienden sus respectivos puntos de vista que hasta ahora no han dado resultado alguno las gestiones que viene realizando para llegar á una solución.

Los alumnos del Instituto General y Técnico después de dar las primeras clases, han promovido alborotos, pidiendo vacaciones.

En algunos centros docentes se han suspendido las clases.

Un muerto resucitado

Las Palmas.—Ha llegado el comerciante canario Francisco Míalles, que embarcó en el «Valbanera», el cual manifestó que al llegar á Santiago de Cuba tuvieron que capear un fuerte temporal.

Cuando después de muchos esfuerzos consiguió el buque entrar en el puerto de Santiago, de embarcó sin acordarse de telegrafiar á la familia.

Esta creyéndole muerto, vistió de luto, celebró misa de requiem, etc.

La esposa del muerto perdió la razón, no reconociendo á su marido al llegar ahora.

El mencionado comerciante perdió la mayor parte de su fortuna, pues llevaba un argumento valiosísimo, que lo desembarcó en Santiago.

A. SERRANO.

Apertura de la Cámara francesa

París.—Ayer, á las tres de la tarde, se celebró la apertura de la Cámara.

A la llegada de Clemenceau, los diputados ocuparon sus escaños.

Sólomente debían de ocupar sus sitios los representantes de Alsacia Lorena.

Según el protocolo, la sesión la presidió el célebre en edad, Siefert.

Dos ujieres salieron á buscar á los diputados alsacianos y loreneses, conduciéndolos á los escaños situados detrás de los bancos del Gobierno.

La entrada de dichos diputados fué saludada con una ovación indescribible.

El presidente pronunció un discurso, en el cual manifiesta su confianza en el por-

venir de Francia para reparar los desastres de cinco años de guerra.

En nombre de los representantes de Alsacia Lorena el doctor François, diputado por Mosela, lee un manifiesto afirmando que el derecho ha triunfado de la fuerza bruta.

«Traemos á Francia—dice—inquebrantable afecto, fidelidad sin límites y un completo espíritu de sacrificio.

No descuidaremos nuestra misión, que es guardar la frontera del Rin, donde seremos centinelas avanzados del pensamiento francés».

Estas frases fueron acogidas con frenéticos aplausos.

Clemenceau da la bienvenida á los diputados de Alsacia Lorena, en nombre de Francia victoriosa.

«La emoción—dice—sobrepasa á la palabra humana.

Apresuremos á trabajar sin vana vanidad, para hacer fecunda la victoria».

Albert Thomas, en nombre del grupo socialista, lee la declaración del partido socialista alsaciano loreneses, afirmando que dicho partido entra resueltamente, sin restricciones de ningún género en la unidad francesa.

Al tratar de hacer comentarios, la Cámara ahoga sus palabras y no lo deja continuar.

El «aiffchage» de los discursos de Siefert y Clemenceau, y las declaraciones de los alsacianos loreneses, ha sido votado unánimemente, con la sola excepción de los socialistas.

El «aiffchage» del discurso de Albert Thomas, que se vio obligado á bajar de la tribuna sin terminarlo, ha sido rechazado en proporción inversa.

La

Los ascensos y el favoritismo

La «Gaceta» inserta los decretos disponiendo el pase a la sección de reserva del general de división señor La Barrera, y ascendiendo a este empleo al general Cavallanti.

Un documento contra las juntas de defensa

El padre de uno de los alumnos de la Escuela Superior de Guerra, expulsado del arma de infantería, acompañado por el diputado a Cortes señor Tollard, ha visitado al presidente del Consejo Supremo de Guerra para anunciarle la presentación de un documento, en el cual se demuestra el funcionamiento ilegal de las juntas de defensa.

El general señor Primo de Rivera, se ha inhibido de entender en este asunto, manifestando a los interesados que ello era competencia del capitán general de Madrid. El padre del alumno y el diputado señor Tollard visitaron luego al señor Aguilera, el cual no quiso tramitar la denuncia. Ante esta actitud, el señor Tollard requirió al padre del alumno para que le autorizase para leer este documento en el Congreso.

A. SERRANO

Noticias teatrales

TEATRO RUZAFÁ

Esta noche, a las 9,30, se estrenará en este favorecido teatro la zarzuela en un acto y tres cuadros original de Pepe Angles y el maestro Asensio «Juan de Dios». Se estrenarán tres artísticas decoraciones del escenógrafo Joaquín Igual.

SUBSISTENCIAS

Trigo para Valencia

En el ministerio de Abastecimientos se ha facilitado una nota de importaciones para España y entre otras figura el vapor «Wovaca», salido de Buenos Aires con 2.900 toneladas de trigo para Valencia.

SUCESOS

CRISTALES ROTOS

Ayer tarde varios individuos se presentaron en la calle de las Comedias, frente al almacén de muebles del señor Lliso, y a pedradas rompieron tres lunas de espejo, valoradas en 2.000 pesetas.

SALVAJADAS

En la Aldea de Más del Olmo, término de Ademuz, donde con motivo de las fiestas religiosas abunda el culto a la barba, ha ocurrido una desgracia que impresionó hondamente a cuantos la presenciaron. José Lozano Apándice, que iba en una procesión llevando un andaluz, sacó un revólver, y comenzó a hacer salvajes (costumbre de aquel vecindario).

ROBO. Bautista Carbonell Antúg ha sido detenido por la guardia civil por robo de tres arrojadas de pimientos, un capazo, una hota una manita y otros varios efectos propiedad de un vecino de Masalfasar.

MUERTE REPENTINA. En la calle de Ramón Juan, número 7, piso tercero, ha fallecido repentinamente el vecino Constantino Izquierdo, habiéndose dado parte al juzgado que ha instruido las correspondientes diligencias sumariales.

SUICIDIO. Ayer, a las diez de la mañana, por las entrevistas de la estación del Norte del Grao avanzó un hombre de alguna edad, modestamente vestido, arrojándose al paso de un tren que realizaba maniobras quedando completamente destruido.

El juzgado instruyó las primeras diligencias ordenando el levantamiento del cadáver y su conducción al depósito.

Puerto

ENTRADOS

Vapores: «Niágara», para Liverpool, con cargo general. «Anón», de Port-Venys, con boya y cables. «San Juan», de Tarragona, con cargo general. «Vicencia», de Barcelona, con cargo general.

DESPACHADOS

Vapores: «Sonia», para Liverpool, con fruta. «Serafin Balbastro», para Avilés, en laste. «Elwin», para Amberes, con cargo general. «Valeros», «Ángel de la Guarda», para Agde, con carga general. «Larín», para Palma, con cargo general.

A LA CARGA Vapores: «Alexandra», para Londres. «Halligero», para Hall. «San Geron», para Londres. «War Power», para Amberes. «Kapan», para Liverpool. «Sonia», para Newcastle. «Lara», para Cardiff. «Preston», para Copenhague. «G. Jacobsen», para Rotterdam. «Anikka», para Hull y Newcastle.

Compañía Transmediterránea

Servicio rápido para Andalucía. El vapor saldrá el miércoles día 10 Diciembre para Málaga, Cádiz y Sevilla.

Servicio rápido para el Norte de España. El vapor saldrá el miércoles día 10 Diciembre, para Melilla, Ceuta, Málaga, Cádiz, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Para Baleares, con salidas fijas todos los sábados. El vapor saldrá el miércoles día 10 Diciembre, para Mallorca, Ceuta, Málaga, Cádiz, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Servicio bisemanal para Barcelona. Salidas fijas los miércoles y sábados, a las seis en punto de la tarde, admitiendo carga y pasaje.

Informarán: Delegación de Valencia, Muelle de Poniente, letra E, Grao — Teléfono 3.255

Det Forenede Dampskibs Selskab

Línea de vapores rápidos para Dinamarca. El vapor J. C. Jacobsen cargará en Valencia, para Copenhague y demás puertos de Dinamarca, el día 10 de Diciembre.

Admitirá también carga para los puertos de Noruega y Suecia y para Danzig, Lubeck, Stettin, Helsingfors y Abo, a flotes corridos. Consignatario: EDWARD HARKER, Pascual y Genis, número 24, Valencia.

Línea Regular de vapores A. M. O. M.

Saldrá el 11 del corriente el magnífico vapor de 4.000 toneladas Bellenden admitiendo carga para Casablanca, Orán, Argel, Bona, Nápoles, Palermo, Catania, Ancona, Venecia y TRIESTE. Informará el consignatario: Viuda de Camilo Reali, Libertad, 7, Grao-Valencia, teléfono 3.118.

CALLOS

¿Cuánto daría usted por verse libre de sus terribles callos? Con sólo cinco reales consigue usted esa felicidad. Compre hoy mismo un tarrito de UNGÜENTO MÁGICO y en tres días le extirpará los callos, juanetes, ojos de gallo y cualquier dureza. Se vende en todas las farmacias y droguerías, a 125 pesetas.

Señora, Señoritas

¿Desea usted ir vestida a la moda? Este es nuestro deseo, os aconsejamos tomad un abono a LA VERITABLE

Mode Française DE PARIS

que ve la luz cada mes. Tenéis hermosos periódicos publica siempre las últimas novedades para señoras y niñas. Cada uno de sus números luce:

UNA MODA NOVELA INEDITA

simples, elegantes y prácticas. Su servicio de patronos es EL MAS IMPORTANTE DE PARIS, que asegura a sus lectoras una perfecta ejecución absoluta, en todo caso de «tailleur».

En texto está contenido en:

78 páginas de papel de lujo

dando, además, como suplemento: 1.º UN ORABADO SUPERIOR en COLORES, PAPEL FUERTE. 2.º UN BONO PRIMA DE CINCUENTA.

La Veritable Mode Française de Paris es el periódico de moda más completo, como puede comprobarse con otro de su clase.

Precio: 100 pesetas el número; franco de porte, 120 pesetas; extranjero, 170. A los señores: un año en Francia, 600 pesetas; extranjero, 800.

Pedidos, remitiendo el importe, a Mr. Thompson, 7, calle Languisac, París (XII)

EMULSIÓN VITZ

FORMULA ACEITE de HIGADO de BACALAO. 60 por 100. NUCLEINA. 0'50 por 100. IODO ORGANICO. 0'10 por 100.

Consultad a vuestro médico esta fórmula y os recomendará «Emulsión Vitz» para combatir Escrófula, Raquitismo, Linfatismo, Tuberculosis incipiente y en todos los estados de agotamiento del organismo.

Indispensable para los niños en su periodo de crecimiento. De venta en Valencia en casa de D. R. Gamir y Sres. Hijos de Blas Cuevas

Agente general: José Cinto Guallar, Madrid

LLOYD REAL BELGA

Línea Regular de vapores entre los puertos de Amberes y viceversa. El vapor War Power cargará en este puerto el día 10 de Diciembre.

El vapor Butetown cargará en este puerto, el día 13 de Diciembre.

El vapor Madam Enterprise cargará en este puerto el día 15 de Diciembre.

El vapor Piniwin cargará en este puerto el día 20 de Diciembre.

El vapor Kinsale cargará en este puerto el día 25 de Diciembre.

El vapor Hanworth cargará en este puerto, el día 28 de Diciembre.

El vapor Helvetier cargará en este puerto el día 30 de Diciembre.

Estos vapores admiten FRUTA y VINO y demás carga general. También admitirán carga con transcurso en Amberes, para los puertos de Le Havre, Nante y Bordeaux.

Asimismo se admite carga para HOLANDA, ALEMANIA y NORUEGA a flotes corridos.

NOTA. — La compañía dispone de muelles y tinglados propios en el puerto de Amberes, para verificar las operaciones de descarga sin demora alguna.

Para informes dirigirse al AGENTE REGIONAL: A. P. Thompson

Colón, 74, VALENCIA, teléfono 548

La experiencia demuestra que los chocolates y dulces

Matias López Son los mejores del mundo

Industria de todos los emprendimientos y confiterías

Sastrería y pañería de Pedro Guillén

Calle Alta, número 6, bajo

Pone en conocimiento del público, que visitando su establecimiento, podrá encontrar toda clase de garantías, tanto en los géneros como en la confección y sobre todo elegancia, gusto y esmero en las hechuras y una bonita colección de TRAJES PARA LA PROXIMA TEMPORADA de INVIERNO y especialmente en gabanes económicos, y todo cuanto pertenece al ramo de SASTRERÍA

Se confeccionan trajes en 24 horas

Se recomienda al público no deje de visitar esta sastrería para convencerse.

Líneas Regulares

PARA MALAGA, ALMERIA, HUELVA, LISBOA, OPORTO, VIGO, CORUÑA, VILLAGARCIA, GIJON, SANTANDER Y BILBAO.

El vapor Begoña saldrá de Valencia el 11 del actual, admitiendo carga.

PARA CANARIAS El vapor Raymond saldrá el 13 del actual, para Santa Cruz de Tenerife y Las Palmas, admitiendo carga.

PARA AMBERES El vapor Legnano saldrá el 12 del actual, directo, admitiendo carga. Dispone de entrepuentes.

PARA ROUEN, HAVRE Y AMBERES. El vapor Fernani saldrá el 13 del actual, admitiendo carga. Dispone de entrepuentes.

PARA CADIZ Y SEVILLA El vapor Valmuran saldrá el 13 del actual, admitiendo carga.

PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES. El vapor X saldrá de Valencia, sobre el 15 del actual, admitiendo.

Consignatario: JUAN BAUTISTA IBÁÑEZ CARLES, Capdepon, 18, 1.º Caballat, teléfono 3.187.

Vapores fruteros

Línea Golden Cross El vapor LAB cargará el día 10 de Diciembre.

Dirigirse a los señores A. Faulcemburg, Colón, 74; A. D. Hamilton, Grao Vía, 6; A. P. Thompson, Colón, 74, y T. Wisniansky, Sorri, M. P., Valencia.

Vapores fruteros

Línea regular para Glasgow El vapor LAB cargará el día 10 de Diciembre.

Dirigirse a los señores A. Faulcemburg, Colón, 74; A. D. Hamilton, Grao Vía, 6; A. P. Thompson, Colón, 74, y T. Wisniansky, Sorri, M. P., Valencia.

Accordéons

Los bellísimos en la fábrica de Rafael Torres, calle Barceloneta, 3 (junto a la cantinera de El Sol) y en el número 6 (rincon).

Valencia. En la misma casa se componen acordeones y cajas de música y se hacen cambios y reformas. Precios baratos.

Un caballero solo

desea encontrar una señora de mediana edad, para gobernar casa. Darán más detalles: Calle de Guerrero, santes Calabazas, número 26, portería.

Practicante

Inyecciones, ventosas, masajes, corrientes eléctricas, lavados y curas de la vagina y matriz, males secos y toda clase de curas de cirugía (prescripción médica).

De 11 a 12 p.m. y de 5 a 7, 150 pesetas. Gratis a los pobres de 12 a 1, los jueves y domingos.

Servicio a domicilio, baratísimo, por Daniel Navarro.—Arzobispo Mayor, 22, primero.

Nodrizza

de 20 años, casada, con leche de dos meses, se ofrece para criar en su casa. Razón: Corset, 19, lavadero, Ruzafa.

Centro Jurídico Administrativo

Resolución rápida de todos los asuntos judiciales, cobro de créditos atrasados en toda la Península. Representación y defensa en pleitos, trámites y declaración de herederos y asuntos en general.

Esta casa está representada en todas las capitales y pueblos de importancia. Despacho: Calle de la Encarnación, núm. 27, entresuelo, Valencia.

Horas de oficina: De nueve a una y de cuatro a siete.

Urgente

Deseo alquilar PLANTA BAJA, ENTRESUELO o PISO PRINCIPAL, propio para despacho en calle céntrica. De preferencia calle de Colón o la Gran Vía, firmando contrato para largo tiempo.

Maquinerías

Se necesitan maquineras para calzado en la calle de Salvador Giner, 5.



Los infalibles restituidores del Jarabe Orive, no se hacen esperar en la curación de la tos, catarros, bronquitis, etc.

Se alquilan y venden

sillas, mesas y veladores para café; también se venden y reforman estanterías y mostradores y toda clase de enseres para establecimientos; hay botas, bariles, escarpatas, lámparas, puertas de cristales acoradas, mostradores de mármol y otros muchos efectos. Torno del Hospital, 40.

Zapateros

Se necesitan operarios, de calzado chico. Gerusalem, número 21.

Directo para Cette y Marsella

El vapor cargará en este puerto los días 12 y 13 del actual, para Melilla Ceuta y Casablanca.

El vapor cargará en este puerto los días 12 y 13 del actual.

Informará D. ENRIQUE COMES, calle M. Navarro Colechá número 22, Grao.

Línea regular de vapores IBARRA Y COMP.

Servicio rápido LUNES: Para Alicante, Málaga, Bonanza, Sevilla, Vigo, Marín, Villagarcía, Coruña, Avilés, Gijón, Santander y Bilbao.

SABADOS: Para Barcelona, directo.

Servicio corriente MIERCOLES: Para Tarragona, Barcelona y Marsella.

VIERNES: Para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz, Sevilla, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Gijón, Santander, Pasajes y Bilbao.

Consignatario: Hijos de Nogués, Sorri, 2, Valencia, y Muelle de Poniente (Caro), Grao.

EL FOMENTO

Semanario defensor y propagador de los Agricultores, Industriales y Comerciantes, cuya suscripción se le recomienda para bien de sus propios intereses.

Dirección: Mayor, 76, Castellón

Subdirección: Santa Teresa, 8, pral., Valencia

Suscripción: Un trimestre. . . . . 125 pesetas. » semestre. . . . . 250 » » año. . . . . 500 »

Tarifas económicas para anuncios, grandes descuentos a los suscriptores.

Máquinas parlantes

Desde 50 pesetas; agujas «Mercedes», legítimas inglesas, a 1'50 pesetas, caja de 200 agujas; gramófonos con 20 discos, 80 pesetas.

Se compran y cambian discos. Calle del Bisbe, número 11.

Elixir de Guayacol del Dr. Torrén

Primer preparado de Guayacol en forma de Elixir

MEDICAMENTO MERCADO PARA LA CURACION DE LA TISIS PULMONAR

DE RESULTADOS SEGUROS PARA COMBATIR LAS Tosca pertinaces. Enfermedades del pecho. Catarros de los bronquios. Resfriados antiguos, etcétera

Muy útil en la convalecencia de la pulmonía

En la inmensa mayoría de los casos basta consumir UNO ó DOS frascos para alcanzar la COMPLETA CURACION

Los resultados son todavía más rápidos si se emplea este preparado para la curación de un simple RESFRIADO CATARRO

Para la venta: Farmacia del doctor Torrén, plaza del Mercado, número 73 (junto a la droguería de la Luna), VALENCIA

«El Elixir Guayacol del Dr. Torrén», vistas numerosas decepciones de planes terapéuticos racionalmente dirigidos a combatir la tuberculosis pulmonar crónica, ha sido especialmente el objeto de mis observaciones, sorprendiéndome con gran satisfacción los rápidos y poderosísimos efectos favorables que con su empleo obtuve.—Dr. J. Luis Vidal.

«El Elixir de Guayacol Torrén», debido a su preparación especial, es el mejor remedio de la tuberculosis, pues sin duda alguna amonora los padecimientos de los físicos y detiene la marcha del proceso tuberculoso.—Dres. Valls, González, Espinosa, Vidal y Llobregat.

«El Elixir de Guayacol Torrén», al contrario de lo que sucede con los demás balsámicos, descongestiona rápidamente el paronquino pulmonar y por ello es útil, no sólo en las pulmonías, sino en todas las bronquitis y hasta en las hipertonías del pulmón.—Dr. Valls.

«El Elixir de Guayacol Torrén», es la mejor preparación conocida para combatir con éxito las afecciones del aparato respiratorio.—Dr. Quilis.

«El Elixir de Guayacol del Dr. Torrén», es un preparado utilísimo en las afecciones de las vías respiratorias y que vale la pena ser conocido de los señores médicos, pues puede reportar grandes beneficios.—Dr. Luis Valls.

El éxito alcanzado con «El Elixir de Guayacol Torrén» ha sido tan satisfactorio, que no he dudado un momento en hacerlo público y manifestarlo al Dr. Torrén.—Emilio González, licenciado en Medicina y Cirugía.

Llamo la atención de los médicos y enfermos sobre la utilidad indiscutible del «Elixir de Guayacol Torrén» en la tuberculosis pues llena mejor la indicación morbosa que otro medicamento antiséptico pulmonar.—Francisco A. Llobregat, licenciado en Medicina y Cirugía.

He usado en varios casos el «Elixir de Guayacol Torrén», en dos de ellos en unión de otros compañeros de consulta y siempre he obtenido brillantes resultados.—Dr. Tomas Babiera.

He obtenido muy buenos resultados en cuantos casos he empleado el «Elixir de Guayacol Torrén», no sólo en el que cura las afecciones agudas y crónicas de las vías respiratorias, sino en la convalecencia de las mismas.—Dr. Pallino Valiente.

He obtenido un éxito completo.—Dr. Pérez Castillo.

NOTA. Otra preparación con el mismo nombre de ELIXIR DE GUAYACOL se ha hecho «posteriormente», pero su composición es distinta del ELIXIR DE GUAYACOL DEL DR. TORREN. A la clase médica y al público dejamos la apreciación de las diferencias y el juicio que de ellas forme.